

·药物不良反应·

普乐林致过敏性皮疹 1 例报告

李奎运 衣淑华

(山东栖霞县第一人民医院 265300)

普乐林作为新型血管扩张剂被广泛应用于临床。我科应用普乐林治疗冠心病、脑血栓形成、脑梗塞等疾病,取得满意效果。近期应用于肺栓塞及肺动脉高压治疗,发现 1 例病人出现过敏性皮疹,特将病例报告如下:

患者林某,住院号 90406,男,32a。因胸闷、憋气 3mo 于 1994 年 4 月 13 日上午 9:30 入院。经心脏 B 超、胸片等检查确诊为肺动脉高压病。给予 706 代血浆,复方丹参液、卡托普利等治疗,病情稳定,于 5 月 2 日给予普乐林(中美合资烟台原景药业有限公司生产,批号为 9312221)400mg 加入 500ml 10% 葡萄糖注射液中静脉滴注, qd, 3d 后病人出现双手散在皮疹呈粟米粒样丘疹,剧痒,静滴普乐

林时加重。停用普乐林,并给予息斯敏口服,氯氟舒松软膏外用,3d 后皮疹症状消失。重新给予普乐林(量同前)静滴,病人再次出现皮疹,故可确认前者皮疹为普乐林所致。再次停用普乐林后皮疹逐渐消失。

讨论:普乐林注射液(每支含葛根素 100mg)是从中药葛根中提炼的,主要作用是扩张血管,能降低心率、血压及心肌耗氧指数,临床主要用于冠心病、心肌梗塞、心绞痛等的治疗,未见其致过敏性皮疹文献报道,本病例的报告旨在提醒注意普乐林的这一副作用,一旦出现,应立即停药,并给予抗过敏治疗。

卡马西平片引起胃出血 1 例

张丽茹 张丽娜

(成都军区总医院药剂科 610083)

患者,女,49a,随军家属。因患三叉神经痛,口服卡马西平片 300mg/d,约 2mo。因效果不佳,在神经内科医生指导下,增大剂量为 600mg/d。3d 后出现上腹不适、恶心。d4 出现恶心、呕吐。呕吐物为咖啡色胃溶物,之后为鲜红色。隐血试验呈阳性。经内科会诊、腹部 B 超检查,排除肝硬化出血,确诊为上消化道出血。停用卡马西平,使用止血剂,d2

病人停止呕血。

讨论:卡马西平的不良反应可引起恶心、胃部不适、血小板减少。该患者 1992 年经胃镜检查患有胃炎。此次较长时间服用卡马西平,未做血项检查。特别是加大剂量后出现明显的头晕、胃部不适,最终导致呕吐,引起胃粘膜出血。该患者既往无过敏史。提示:患有胃部疾患者,服用卡马西平应慎重。